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Ortsbeirat Eichenzell 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Eichenzell ein. 

Donnerstag, 15.08.2019, 19:30 Uhr 
Husarenkeller im Eichenzeller Schlösschen 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Neuwahl stellv. Ortsvorsteher 
3. Bericht des Ortsvorstehers 
4. Neugestaltung Schlosspark / Alter Friedhof 
5. Nahmobilitätskonzept für den Ortsteil Eichenzell 
6. Haushaltsplan 2020 
7. I-Plan ab 2020 
8. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Gerhard Dehler 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Rothemann 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Rothemann ein. 

Donnerstag, 15.08.2019, 20:00 Uhr 
Bürgerzentrum Rothemann      
 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Haushaltsvorschläge für 2020 
4. I-Plan 
5. Beratungen und Abstimmung zur erneuten Auslegung Flächen-

nutzungsplanentwurf mit integriertem Landschaftsplan 
6. Vorstellung aktueller Zeitplan „Brückenersatzbau Thalaubach-

talbrücke“ und „Neubau Autobahnauf und -abfahrt BAB 7“ 
7. Maßnahmenplanung zur Geschwindigkeits- und Lärmreduzie-

rung in der Büchenberger Straße 
8. Beratungen zu möglichen Aufstellorten der Geschwindigkeits-

messtafel 
9. Maßnahmen für Hochwasserschutz 
10. Planung für Seniorennachmittag, am 27.10. im Bürgerzentrum 
11. Vorschläge über weitere Blumenwiesen 
12. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Oskar Kanne 
Ortsvorsteher 

 

Ortsbeirat Welkers 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Welkers ein. 

Dienstag, 20.08.2019, 19:30 Uhr 
Bürgerhaus Welkers 
 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Nahmobilitätskonzept 
4. Entwurf des Haushaltsplanes 
5. Seniorennachmittag 
6. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Andreas Klimesch 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Döllbach 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Döllbach  ein. 

Mittwoch, 21.08.2019, 19:30 Uhr 
Bürgerhaus Döllbach 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 Bericht des Ortsvorstehers 
2. Beratungen zum Haushalt 2020 und Investitionsprogramm bis 

2021 
3. Seniorenfahrt am 25.09.2019 
4. Aktionen des Ortsbeirates 
5. Verschiedenes 
6. Bürgersprechstunde 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen.  Markus Roth 

Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Löschenrod 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 

Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Löschenrod ein. 

Dienstag, 27.08.2019, 19:30 Uhr 
Feuerwehrhaus Löschenrod 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Ortsvorstehers / Update der letzten Sitzung 
3. Nahmobilitätskonzept / Bewertung der “Ortssteckbriefe” 
4. Vorschläge zum Haushaltsplan 2020 und zum Investitionspro-

gramm bis 2023 
5. Ideen und Anliegen der Bürger 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. Holger Breithecker 

Ortsvorsteher 

Amtliche Bekanntmachungen
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Der Vorsitzende 
des Haupt- und Finanzausschusses 
BEKANNTMACHUNG 

23. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
innerhalb der Wahlperiode 2016 - 2021 

am Montag, den 19.08.2019, um 19:30 Uhr 
im Husarenkeller des Eichenzeller Schlösschens 

Die Sitzung findet gemeinsam mit dem Bau- und Umweltausschuss 
statt. 
 
Tagesordnung: 
I. Öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung der Sitzung 
2. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 18.06.2019 
3. Genehmigung außerplanmäßiger Ausgaben 
4. Vorstellung des Projektes „Integriertes Quartierskonzept Orts-

kern Eichenzell“ Annahmeempfehlung des Konzeptes 
5. Genehmigung überplanmäßiger Ausgaben 
5.1  Außengebietskanal „Höllengrundgraben“ im Bereich Wilhelm-  
 straße und Zufahrt „Raiffeisenbank / JR + Schreckschruwe;  
 Beschlussfassungen vom 21.03.2019 + 16.05.2019 
 Genehmigung überplanmäßiger Ausgaben 
5.2  Außerplanmäßige Auszahlungen „Leinwand inklusive  
 Sideboard, Beamer und Soundsystem im Kultursaal“ 
6. Grundstücksangelegenheiten 
7. Verschiedenes 
 
 

Peter Seufert 
  Vorsitzender 

Der Vorsitzende  
des Bau- und Umweltausschusses 
BEKANNTMACHUNG 

24. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses 
innerhalb der Wahlperiode 2016 - 2021 

am Montag, den 19.08.2019, um 19:30 Uhr 
im Husarenkeller des Eichenzeller Schlösschens 

Die Sitzung findet gemeinsam mit dem Haupt- und Finanzausschuss 
statt. 
 
Tagesordnung: 
I. Öffentliche Sitzung 
1. Eröffnung der Sitzung 
2. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 18.06.2019 
3. Vorstellung des Projektes „Integriertes Quartierskonzept Orts-

kern Eichenzell“ Annahmeempfehlung des Konzeptes 
4. Beschlussfassung über die Aufstellung eines vorhabenbezoge-

nen Bebauungsplanes Nr. 12, Gemarkung Rönshausen, „Bäcke-
rei südöstlich Industriepark Rhön“ 

5. Außengebietskanal „Höllengrundgraben“ im Bereich Wilhelm-
straße und Zufahrt „Raiffeisenbank / JR + Schreckschruwe;  
Beschlussfassungen vom 21.03.2019 + 16.05.2019  
Genehmigung überplanmäßiger Ausgaben 

6. Beschlussfassung über die Aufstellung eines Bebauungsplanes 
Nr. 10, Ortsteil Rothemann, “Östliche Ortslage”, als Ersatz für 
die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 3, Ortsteil Rothemann, 
“Die Toräcker” 

7. Grundstücksangelegenheiten 
8. Verschiedenes  Erhardt Kiszner 

Vorsitzender

Aus dem Rathaus

Ende der Amtszeit Mai 2020 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
nach reiflicher Überlegung habe ich mich entschieden, nicht mehr für eine dritte Amtszeit als 
Bürgermeister der Gemeinde Eichenzell zu kandidieren. 
 
Die Gründe hierfür liegen ausschließlich im persönlichen Bereich und meiner weiteren Lebens-
planung. 
 
Die Arbeit als Bürgermeister bereitet mir trotz der großen Herausforderungen und des enormen 
Drucks, der mit dem Bürgermeisteramt verbunden ist, nach wie vor Freude. Ich fühle mich ge-
sundheitlich fit und würde mir eine Fortsetzung meiner Arbeit zutrauen. Angesichts der Dauer 
einer weiteren Wahlperiode von 6 Jahren halte ich es jedoch für richtig und sicherlich nachvoll-
ziehbar, nach dem Ablauf der jetzigen Amtsperiode (dann bin ich fast 65 Jahre alt), nicht mehr zu kandidieren. 
 
Es waren bis jetzt arbeitsintensive und herausfordernde Tage, die wir in Verwaltung und Politik aktiv, konstruktiv und erfolgreich für Eichen-
zell gestaltet haben. 
 
Betonen möchte ich, dass ich sehr gerne Bürgermeister war und bin. Allen, die mich in meinem Amt unterstützt haben und weiterhin unter-
stützen, danke ich herzlich. Vor allem aber sage ich Dank meinen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die teilweise unter schwierigen Rah-
menbedingungen großartige Arbeit leisten. Bis zum Ende der jetzigen Amtszeit im Mai 2020 werde ich die vor uns liegenden Aufgaben  
weiterhin mit ganzer Kraft erfüllen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 

Dieter Kolb

Dieter Kolb  
Bürgermeister
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Die Gemeinde Eichenzell hat die Sommerferien genutzt, 
um in den Kindertagesstätten und auf den Spielplätzen 
zahlreiche Baumaßnahmen durchzuführen. 

Neue Verdunklungsrollos in der Kita „Schneckenhaus“ 
In der Kindertagesstätte „Schneckenhaus“ in Rönshausen wurde der 
Schlafraum neu gestrichen und neue Verdunklungsrollos an den Fens-
tern angebracht. In diese Maßnahme wurden etwa 3.500 Euro inves-
tiert. 
 
Versiegelung des Holzbodens in der Kita „Kleine Freunde“ 
Im Ortsteil Welkers wurde in der Kindertagesstätte der Holzboden 
vom Turnraum sowie im Flur abgeschliffen und neu versiegelt. Außer-
dem wurden dort auch die Wände neu gestrichen. Für diese Arbeiten 
wurden rund 10.000 Euro an Haushaltsmitteln aufgewendet. 

Neue Wandfarbe für die Kita  
„Generationenhaus“ 
Im „Generationenhaus Kindertagesstätte  
Riedrainmäuse“ im Kernort Eichenzell, wurden die 
Wände neu gestrichen. Investiert wurden hierfür rund 10.000 Euro. 

Sonnenschutz für die Kita „Regenbogen“ 
Die Kindertagesstätte „Regenbogen“ im Ortsteil Kerzell hat einen 
Sonnenschutz für die größeren Fenster der Gruppenräume bekom-
men. Des Weiteren wurden die Wände der Mäusegruppe sowie des 
Flurs neu gestrichen. Hierfür wurden rund 5.500 Euro aufgewendet.

Aus der Bauabteilung wir berichtet ... 
Aktuelle Baumaßnahmen im Gemeindegebiet Eichenzell

In der Kita “Kleine Freunde” in Welkers wurde der Holzboden abge-
schliffen und neu versiegelt.

Und auch die Wände in der Kita Welkers wurden neu gestrichen. 

Eine neue Wandfarbe haben die Räume der Kita "Generationen-
haus" bekommen.

In der Kita "Regenbogen" in 
Kerzell wurden die Wände der 
Mäusegruppe neu gestrichen...

An die größeren Fenster der Kita “Regenbogen” wurde ein Sonnen-
schutz angebracht.

...ebenso wurde der Flur neu ge-
strichen.

...der Turnraum erstahlt im neuem Glanz.
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Neue Sitzgruppe auf dem Spielplatz Theilring in Büchenberg. Der neue Iseki, der den 18 Jahre alten Schlepper ersetzt.

Neues Fahrzeug für den gemeindlichen Bauhof 
Der Bauhof der Gemeinde Eichenzell verfügt seit diesem Monat über 
ein neues Fahrzeug in seiner Fahrzeugflotte. Das neue Bauhoffahr-
zeug, ein Kommunalschlepper der Firma Iseki, wird in den unter-
schiedlichsten Bereichen der kommunalen Aufgaben eingesetzt. Aus-
gestattet ist der Iseki mit einer Kehrmaschine, einem Schlegelmäh-
werk, einer Winterdienstausrüstung sowie Unkrautspritze (teilweise 
Bestand). Er ersetzt einen Schlepper des gleichen Herstellers, der mitt-
lerweile 18 Jahre alt ist und durch seinen fast täglichen Einsatz erheb-
lichen Verschleiß aufzeigte. Für die Beschaffung des Kommunalschlep-
pers wurden etwa 47.200 Euro aufgewendet.

Erneuerungen an den öffentlichen Spielplätzen 
Auf verschiedenen gemeindlichen Spielplätzen wurden neue Spielge-
räte und Sitzgelegenheiten beschafft und aufgestellt. 
In Kerzell wurde auf dem Spielplatz Schlagwiesen eine neue Wackel-
brücke errichtet. 
Auf dem Abenteuerspielplatz in Rothemann wurde die dortige Seil-
bahn saniert und u. a. eine neue Startrampe installiert. 
Eine neue Sitzkombination wurde auf dem Spielplatz Theilring in  
Büchenberg aufgestellt. 
Die Gesamtkosten dieser Neuanschaffungen belaufen sich auf rund 
18.500 Euro.

U3-Spielgerätekombination in der Kita "Spatzennest" in Löschen-
rod.

Neue Wackelbrücke in der Kita 
in Löschenrod.

Erneuerungen an den Spielplätzen der Kindertagesstätten 
Für die Spielplätze der Kindertagesstätten wurden neue Spielgeräte 
und Sitzgelegenheiten beschafft und aufgestellt. 
So wurde erstmalig auf dem Spielplatz der Kita „Spatzennest“  
Löschenrod eine U3-Spielgerätekombination errichtet und eine Klein-
kinder-Sitzgruppe aufgestellt. Zusätzlich wurde eine alte Wippe durch 
eine Wackelbrücke ersetzt.  
In Lütter wurde auf dem Spielplatz der Kita „Fliegenpilz“ ein nicht 
mehr verkehrssicheres Klettergerät durch einen bespielbaren Zirkus-
wagen ersetzt. 
Außerdem wurden in allen gemeindlichen Kindertageseinrichtungen, 
neben den dort stattgefundenen Renovierungen, Grundreinigungen 
durchgeführt, sodass nach den Ferien die Räume alle Kindertagesstät-
ten wieder im neuen Glanz erstrahlen.

Neue Wackelbrücke auf dem 
Spielplatz Schlagwiesen in  
Kerzell.

Neuer bespielbarer Zirkuswagen in der Kita “Fliegenpilz” in Lütter.
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Nach fast genau zwei Jahren ist aus der Idee des Ortsbeirates  
Löschenrod einen Mehrgenerationenplatz zu errichten nun Realität 
geworden. Intensiven Planungsmonaten folgte eine beeindruckende 
Umsetzungsphase, bei welcher sich ca. 40 freiwillige Helferinnen und 
Helfer beteiligt haben. Dank dieser fleißigen Hände, sowie toller neuer 
Spiel- und Sportgeräte für Jung und Alt, konnte die Gemeinde gemein-
sam mit dem Ortsbeirat, den Helfern und einigen Sponsoren den alten 
Spielplatz „Am Bildstock“ zum neuen Mehrgenerationenplatz attrak-
tiv umgestalten. Zusätzlich wurde das verwahrloste „Fliedetreff“ am 
Ortsrand (alte Schutzhütte) zu einem kleinen Vereinsheim für die 
Back- und Schlachthausgemeinschaft umgebaut und am neuen Mehr-
generationenplatz in neuer Funktion errichtet.  

Für die Familien aus Löschenrod und der Großgemein-
de gilt es nun den neuen Platz mit seinen Mehrwerten 
für sich zu entdecken und ihre Freizeit zu bereichern.  
Das Angebot richtet sich jedoch nicht nur an junge Familien sondern 
auch an Senioren. Denn Mehrgenerationenspielplätze sind speziell 
auch auf die Aktivitäten älterer Menschen ausgerichtet und mit ab-
wechslungsreichen Fitness- und Trainingsgeräten ausgestattet.  
Das Angebot der Outdoor-Fitnessgeräte reicht von Koordination über 
Muskelaufbau bis hin zu Herz-Kreislauf-Training. Die seniorengerech-
ten Bewegungsgeräte tragen zu einer aktiven Freizeitgestaltung bei 
und fördern die sozialen Kontakte, denn auf dem Generationenspiel-
platz treffen sich Jung und Alt zum gemeinsamen Sport. Diese Begeg-
nungen sollen auch dazu beitragen, die Dorfgemeinschaft zu stärken, 
Neubürger zu integrieren und bei allen die Identifikation zum Ort und 
der Gemeinde zu stärken. 
 
Die Einweihungsfeier findet am Sonntag, 18.08.2019 ab 11 Uhr 
statt. Neben der offiziellen Übergabe des Platzes durch die Gemeinde 
wird es ein buntes Rahmenprogramm geben, welches durch den Kin-
dergarten, die örtlichen Vereine und den Ortsbeirat gestaltet wird.  
Am Vorabend findet bereits ab 19 Uhr ein Dämmerschoppen statt,  
der von den Kirmesmusikanten musikalisch umrahmt wird.  
Die Einnahmen der Einweihung fließen in ein Folgeprojekt des Ortes.  
 

Holger Breithecker 
Ortsvorsteher

Ortsbeirat Löschenrod 
Einweihung des Mehrgenerationenplatzes in Löschenrod am 18.08.19
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Europa-Staatssekretär Mark Weinmeister besuchte am 
Dienstag, 6. August 2019 die Gemeinde Eichenzell und 
Gersfeld, um sich über deren Städtepartnerschaften zu in-
formieren. Eichenzell pflegt eine Verbindung mit Wicklow 
in Irland und Plesná in Tschechien. Gersfeld führt eine Städ-
tepartnerschaft mit der französischen Stadt Bellegarde. 

„Einer der wichtigsten Bausteine in der europäischen Gemeinschaft 
sind Partnerschaften mit anderen Städten“, betonte Weinmeister. Bür-
germeister Dieter Kolb hob hervor: „Es fehlten internationale Kontak-
te. Wir brauchten eine Partnerstadt“. So kam es am 29. Januar 2011 
zur Besiegelung der Verbindung mit Wicklow in Irland. Wicklow liegt 
etwa 40 Kilometer südlich von Dublin an der Ostküste und hat 10 000 
Einwohner. 
 
Da die Gemeinde Eichenzell sich entschlossen hat, ihre Verbindungen 
mit anderen Kommunen breiter auszurichten, wurde am 1. März 2012 
der Partnerschaftsverein „Grenzenlos“ mit Vertretern verschiedener 
Organisationen gegründet. So konnten die Kontakte unter anderem 
unter Vereinen oder der Gemeinde intensiviert werden. So wurde in 
der Kulturscheune Eichenzell ein irischer Abend veranstaltet unter 
dem Titel „Wicklow goes Eichenzell“. „Diese Begegnungen sind 
wichtig für das europäische Verständnis“, betonte Dieter Kolb. 
 
Auch mit der tschechischen Stadt Plesná (Fleißen) führt die Gemeinde 
Eichenzell eine Städtepartnerschaft. Diese wurde am 16. November 
2012 besiegelt. Nach dem Krieg kamen über 500 Vertriebene unter 
anderem aus Fleißen nach Eichenzell an. „Es gibt heute viele Familien 
mit Wurzeln von dort“, so Kolb. Eichenzell pflegt mit beiden Partner-

städten eine intensive Verbindung. So gab es bereits ein Projekt mit 
dem Namen „Europe on stage“ im Jahr 2015, bei dem eine Woche 
Programm mit und für die Iren veranstaltet wurde. Aber auch Besuche 
von Eichenzellern am St. Patricks Day fanden statt. „Ich bin jedes Jahr 
erstaunt, wie viele mitfahren wollen“, freute sich Gemeindevertrete-
rin Birgit Kömpel. Auch Landtagsabgeordnete Sabine Waschke lobte 
die Partnerschaft. 
 
Auch in Gersfeld wird eine Städtepartnerschaft gepflegt. Seit 2001 ist 
Gersfeld mit Bellegarde (5600 Einwohner), einer Stadt im Süden 
Frankreichs, verschwistert. Inzwischen haben viele Begegnungen und 
Veranstaltungen stattgefunden, die zu persönlichen Kontakten und 
Freundschaften führten. Jedes Jahr gibt es einen Austausch im Wech-
sel der beiden Städte. Letztes Jahr fand in Gersfeld ein Konzert mit 
französischen Musikern und der Stadtkapelle Gersfeld statt, und Gers-
feld hatte einen Stand am Weihnachtsmarkt in Frankreich. Aber auch 
der persönliche Austausch findet statt. „Bellegarde ist namentlich mit 
einem Forum in der Rhönstadt vertreten und Gersfeld wurde in Belle-
garde ein Kreisverkehr gewidmet“, betonte Carl–Jürgen Pillmann, der 
Vorsitzende im Förderkreis der Städtepartnerschaft. Er beklagt jedoch, 
dass die Mitglieder immer älter werden und sich kaum Nachwuchs 
finden lasse. 
 
Weinmeister betonte: „Man muss junge Familien motivieren, denn 
diese wissen, wie die eigene Zukunft aussehen wird. Außerdem haben 
Kinder die Möglichkeit reinzuwachsen.“ 
 
 

Text und Foto: Aalina Hoßfeld / Fuldaer Zeitung 

Baustein für europäische  
Verständigung 
Europa-Staatssekretär Mark Weinmeister  
informiert sich über Städtepartnerschaften

Ministeriums-Mitarbeiterin Irina Sperling, Dieter Kolb, Mark Weinmeister, Sabine Waschke und  Birgit Kömpel sprachen über Partnerschaf-
ten.
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Pässe und Ausweise 

Bei der Gemeindeverwaltung Eichenzell sind Personalausweise,  
die bis zum 01.08.2019 und Reisepässe, die bis zum 24.07.2019  
beantragt wurden, eingetroffen. 
Die Ausweisdokumente können 
während der Öffnungszeiten im 
Bürgerbüro der Gemeindeverwal-
tung Eichenzell abgeholt werden. 
Bitte bringen Sie die alten Aus-
weisdokumente – falls noch nicht 
abgegeben – beim Abholen mit. 

Ehe- und Altersjubilare 

Wir gratulieren unseren Jubilaren vom 08.08.2019 bis 14.08.2019 
 
75. Geburtstag 
Egon Fischer, Rothemann 
80. Geburtstag 
Gertrude Klug, Büchenberg 
85. Geburtstag 
Angela Schlag, Rönshausen 
Paula Goldbach, Rothemann 
 
Der Gemeindevorstand  
der Gemeinde Eichenzell 
wünscht allen Geburtstagskindern Gesundheit 
und persönliches Wohlergehen!

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
seit 2018 verändert sich der hessische Wald dramatisch. Nicht nur 
Sturmereignisse, vor allem der Klimastress lässt viele Bäume abster-
ben. Alle Besucher des Waldes müssen sich daher verstärkt mit den 
waldtypischen Gefahren auseinandersetzen. 
Besonderes Augenmerk verlangen absterbende Buchen: Aufgrund der 
feuchten und warmen Witterung in 2019 treten die Schäden an vielen 
Standorten, mit großem Ausmaß und in hoher Geschwindigkeit ein. 
Die am Absterbeprozess beteiligten Pilze zersetzen schnell das Holz 
und machen die Kronen brüchig. Trockene Äste und ganze Kronenteile 
können ohne starken Wind oder sonstige Einflüsse plötzlich abbre-
chen und zu Boden stürzen. Hiervon betroffen sind vor allem ältere 
Bestände. Derartige Gefahren waren schon immer Teil des Ökosys-
tems, doch das vermehrte Vor-
kommen nach der Dürre der 
letzten 1,5 Jahre hat die Gefah-
renlage in Teilbereichen deut-
lich verändert. 
Auf einigen Fotos zeigen wir 
Beispiele der Veränderungen, 
die Sie mit dem „Blick nach 
oben“ bei den erkrankten Bu-
chen erkennen können. Bitte 
wählen Sie Ihre Aufenthaltsorte 
oder Rastplätze im Wald abseits 
von abgestorbenen oder kran-
ken Bäumen. Bei der Freizeit-
nutzung im Wald sollten gezielt 
Bereiche aufgesucht werden, in 
denen keine Schäden sichtbar 
sind. Risikovorsorge ist in der 
aktuellen Ausnahmesituation 
besonders wichtig! 
HessenForst konzentriert sich 
aktuell auf die Beseitigung von 
akuten Gefahren entlang der 
Straßen, auf Parkplätzen und an 
Erholungseinrichtungen im 
Wald.  

Entlang der Waldwege und abseits im Wald können und müssen wir 
die sogenannten „waldtypischen Gefahren“ nicht beseitigen. 
Unabhängig davon raten wir, täglich den Blick kritisch in die Baum-
kronen zu richten und auf Veränderungen wie trockenes Laub in den 
oberen Zweigen, Trockenäste oder abplatzende Rinde zu achten. Auch 
nach Ereignissen wie Gewittern mit starken Windböen besteht eine 
erhöhte Gefährdung durch herabfallende Äste oder umkippende  
Bäume. 
 
Für Fragen steht Ihnen das Forstamt Hofbieber unter der Nummer 
06657 9632-0 oder der zuständige Revierleiter gerne zur Verfügung. 
 

Bernd Mordziol-Stelzer 
(Stellvertretender Forstamtsleiter)

Forstamt Hofbieber 
Trockenheit erhöht die waldtypischen Gefahren

Gruppe absterbender Buchen mit 
grünen Kronenresten.  
Diese Bereiche sind zu meiden.

Trockene Baumkrone einer Buche. Hier herrscht hohe Gefahr in der 
Nähe des Baumes.
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Herrenhaus 

Schloss Fasanerie 

Open-Air-Kino: Colette -  
Eine Frau schreibt  
Geschichte 
Freitag, 30. August 2019, 20:45 Uhr  
Schloss Fasanerie, Südterrasse 

Das Historiendrama „Colette - Eine Frau schreibt Geschichte“ von  
Regisseur Wash Westmoreland erzählt die wahre Geschichte einer der 
bedeutendsten französischen Schriftstellerinnen des 20. Jahrhunderts. 
Nach ihrer Heirat mit dem Autoren Willy (Dominic West) ändert sich 
das Leben der jungen Französin Sidonie-Gabrielle Colette (Keira 
Knightly) schlagartig. Die junge Frau vom Land zieht mit ihrem Mann 

in die turbulente Großstadt Paris. Dort wird sie Teil der intellektuellen 
und kulturellen Elite. 
Als ihr Mann unter einer Schreibblockade leidet, wird sie schließlich 
zu seiner Ghostwriterin und veröffentlich in seinem Namen ihren ers-
ten Roman, der zu einem finanziellen und künstlerischen Erfolg wird. 
Es folgen weitere halb-biografische Romane, doch Colette bleibt zu-
nächst im Schatten ihres Mannes. Bis sie sich nach und nach den Weg 
nach vorne erkämpft um sich schließlich selbst als Autorin zu präsen-
tieren. 
Im Rahmen des kinoSommer hessen 2019 zeigt Schloss Fasanerie die-
ses packende Historiendrama aus dem Jahr 2018 vor passender Kulis-
se auf der Südterrasse von Schloss Fasanerie. Bei Regen wird die Vor-
führung in die Hofscheune verlegt. Eintrittskarten zum Preis von 9 Eu-
ro sind telefonisch unter 0661/ 94860 oder online über www.schloss-
fasanerie.de zu erwerben. 

Kindergarten-Nachrichten

Mit über 30.000 Straßenleuchten bringt die RhönEnergie Fulda 
Licht in die Nacht. Wir sind für Sie ganz einfach unter 
www.re-fd.de/kommunen/strassenbeleuchtung, über 
die Homepage Ihrer Gemeinde oder über die Straßenleuch-
ten-Hotline 0800 0661 300, gebührenfrei, versteht sich. 
 
Wir sorgen für Licht in der Region!

Straßenbeleuchtung defekt?

Die junge Französin Sidonie-Gabrielle Colette wird zur Ghostwrite-
rin ihres Mannes
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Schulnachrichten 

Regionalforum 

Bereitschaftsdienste 

Notdienst 
Rettungsdienst/Notarzt 112 
Krankentransport (0661) 19222 
Feuerwehr 112 
Gemeindebrandinspektor 
Martin Fischer (06659) 915 0100 
Polizei 110 
Polizeipräsidium Osthessen 
mit Kriminal- u. Polizeidirektion (0661) 105-0 
 

ÄBD Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Hessen 
Tel. (0661) 19292 oder 116 117 
Benötigen Sie ärztliche Hilfe zu sprechstundenfreien Zeiten? 
Zu folgenden Uhrzeiten ist ein Arzt oder eine Ärztin in der 
Bereitschaftsdienstzentrale anwesend: 
Mo, Di, Do 19–7 Uhr, Mi, Fr 14–7 Uhr, 
durchgehend von Sa, 7 Uhr, bis Mo, 7 Uhr. 
Die ÄBD-Dispositionszentrale ist hessenweit einheitlich  
zu diesen Uhrzeiten für Sie erreichbar. 
ÄBD-Zentrale am Klinikum Fulda, Pacelliallee 4, 
36043 Fulda 

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 

Tel. (0661) 480 21 51 51 
Erreichbar außerhalb der zahnärztlichen Sprechzeiten: 
freitags 18 Uhr – montags 8 Uhr 
Mo–Fr 18–8 Uhr am folgenden Tag 
Mi 14 –8 Uhr am folgenden Tag 
 

Apotheken-Notdienst 

Mittwoch, 14. 8. 
St.-Lioba-Apotheke, Fulda, 
Petersberger Straße 57a, Tel.: (06 61) 60 52 77 
 
Donnerstag, 15. 8. 
Ziehers-Süd-Apotheke, Fulda, 
Schumannstraße 1a, Tel.: (06 61) 3 71 31 
 
Freitag, 16. 8. 
Biligrim-Apotheke, Künzell-Pilgerzell, 
In den Gründen 2a, Tel.: (06 61) 8 33 43 66 
 
Samstag, 17. 8. 
Turm-Apotheke, Künzell-Bachrain, 
Turmstraße 77, Tel.: (06 61) 3 24 84 
 
Sonntag, 18. 8. 
Sonnen-Apotheke, Künzell-Zentrum, 
Hahlweg 16-18, Tel.: (06 61) 3 30 91 
 
Montag, 19. 8. 
Apotheke am Heertor, Fulda, 
Rabanusstr. 3, Tel.: (06 61) 7 20 34 
 
Dienstag, 20. 8. 
Apotheke Marbaise Kaiserwiesen, Fulda, 
Keltenstraße 20, Tel.: (06 61) 4 80 55 80 
 
Mittwoch, 21. 8. 
Orchideen-Apotheke, Fulda-Horas, 
Schlitzer Straße 87, Tel.: (06 61) 9 52 91 11 
 

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere 

17.08 - 18. 08. 2019 
Praxis Ladugga, Fulda, Tel. 0661 / 40 31 00 

Neue Telefon- und Fax-
nummer der Von-Ga-
len-Schule Eichenzell 
Die neue Telefonnummer lautet wie folgt: 
06659-618703-0 
 
Die neue Faxnummer lautet wie folgt:  
06659-618703-201
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Förstereien der 
Großgemeinde 
Revierleitung Eichenzell 
Kay N. Andresen 
Forsthaus Steinwand 1, 36163 Poppenhausen 
Tel. (0 66 58) 9 18 08 40, Mobil (0160) 741 00 45 
E-Mail: Kay.Andresen@forst.hessen.de 
Hess. Forstamt Hofbieber 
Thiergarten, 36145 Hofbieber 
Tel. (06657) 9632-0, Fax (06657) 96 32 40 
E-Mail: fahofbieber@forst.hessen.de 
 

Telefonseelsorge Fulda 

Tel. (0800) 1 11 01 11 oder (0800) 1 11 02 22 
vertraulich, anonym, rund um die Uhr gebührenfrei 
SMOG-Line ... wähle (0800) 110 2222 
Die SMOG-Line, das Sorgentelefon für Schülerinnen, Schüler, Lehrerin-
nen, Lehrer, Eltern und alle, die sich mit Kindern und Jugendlichen be-
schäftigen. 
 

Schutzambulanz Fulda 

Kostenlose Hilfe für Opfer von Gewalttaten und Dokumentation 
von Gewaltfolgen – unabhängig von einer Strafanzeige. 
Vermittlung von individueller Unterstützung. 
Montag bis Freitag, 8–16 Uhr, Tel. (0661) 6006 6060. 
Otfried-von-Weißenburg-Str. 3, 36043 Fulda. 
www.schutzambulanz-fulda.de  
 

Wespenberatung 

Karl-Heinz Schmalz (Eichenzell, Rothemann), Tel. (06659) 2749 
Ewald Walter (Lütter, Rönshausen, Welkers, Melters), Tel. (06656) 1801 
Friedrich Agricola (Kerzell, Löschenrod), Tel. (06659) 2428 
 

Sozialdienst katholischer Frauen Fulda 

Rittergasse 4, 36037 Fulda, Telefon (0661) 8394-0 
E-Mail: info@skf-fulda.de, Homepage: www.skf-fulda.de 
Kostenlose Beratung unabhängig von Religionszugehörigkeit und 
Nationalität: 
 
Adoptionsdienst Tel. (0661) 8394 21 
Staatlich anerkannte Adoptionsvermittlungsstelle 
 
Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 
Tel. (0661) 8394 16 
Beratung für Menschen mit seelischen Problemen und psychischen 
Erkrankungen 
 
Beratung gegen sexuelle Gewalt 
Fachberatung für Erwachsene Tel. (0661) 8394 15 
Fachberatung für Kinder/Jugendliche Tel. (0661) 8394 40 
 
Frauenhaus Fulda Tel. (0661) 9529525 
Täglich Rufbereitschaft rund um die Uhr 
 
Interventionsstelle Tel. (0661) 8394 14 
Ambulante Beratung gegen häusliche Gewalt 
 
Schwangerenberatung Tel. (0661) 8394 34 
Hilfe und Beratung vor und nach der Geburt eines Kindes; finanzielle 
Hilfsfonds, Beratung zu Pränatal-Diagnostik, sexualpädagogische 
Schulklassenarbeit, Kinderkleiderausgabe 
 
Beratungsstelle für Betreuungen (Betreuungsverein) 
Tel. (0661) 839422 
Gerichtlich bestellte Betreuungen, Beratung zu Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung 

Kirchliche Nachrichten 

Kath. Kirchengemeinde  
St. Peter und Paul,  
Eichenzell 

Dr.-Eduard-Stieler-Str. 1, 36124 Eichenzell 
Tel.: (0 66 59) 13 13, Fax: (0 66 59) 47 96 
E-Mail: pfaeichenzell@t-online.de 
Internet: www.katholische-kirche-eichenzell.de 
Pfarrer Guido Pasenow, Pfarrer Christian Schwierz und Pfarrer i. R. 
Bruno Kant 
Gemeindereferentinnen: Beate Krenzer und Tanja Röbig 
Bürozeiten: Mo geschl., Di, Mi, Do, Fr 9–12 Uhr, Mi 15–18 Uhr 
In dringenden Fällen erreichbar: Pfarrer Christian Schwierz  
Tel.: 01511 7580060 - E-Mail: fulda900@web.de 
 
 
Pfarrkirche St. Peter und Paul, Eichenzell 

Mittwoch 14.08. Jahrestag der Weihe des Domes zu Fulda 
09:30 Uhr ökum. Einschulungsgottesdienst der Grundschule Eichen-
zell 
18:30 Uhr VORABENDMESSE zum Hochfest 
„Mariä Aufnahme in den Himmel“ mit Kräuterweihe 
(keine Prozession zur Fatimaschlucht)  

für Otto und Monika Herber 
 

Freitag 16.08. Freitag der 19. Woche im Jahreskreis 
18:30 Uhr keine heilige Messe, wegen Requiem in Welkers 
 
Samstag 17.08. 20. Sonntag im Jahreskreis 
11:00 Uhr Requiem für Ursula Fischer, anschl. Beerdigung  
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE zum Sonntag gestaltet von den Firmlin-
gen für Anna Hillenbrand (als Jahresgedächtnis) 

für Ewald und Erna Leinweber 
für Benedikt und Gretel Dehler 
für Helmut Mahr 
für verst. Eltern Happ und Ziegler und zur Danksagung 
für Theo und Erna Happ 
für Ernst und Helga Sitzmann (zum Jahresgedenken) 
für Heinrich und Monika Hartung u. verstorbenen Sohn Berthold 
für Hermann und Luise Griebel 

Märtens, Iris (Lektor(in)) 
Nach dem Gottesdienst verkauft die KAB Kaffee zugunsten der Kaf-
feebauern in Guatemala. 
 
Montag 19.08. Montag der 20. Woche im Jahreskreis 
17:00 Uhr Messdienerstunde 
 
Mittwoch 21.08. Hl. Pius X., Papst (1914) 
14:30 Uhr Rosenkranzgebet für die Kranken  
15:00 Uhr Heilige Messe, anschl. gemütliches Beisammensein im 
Pfarrzentrum 
 
Freitag 23.08. Freitag der 20. Woche im Jahreskreis 
18:30 Uhr keine heilige Messe 
 
Das Pfarrbüro St. Peter und Paul, Eichenzell, ist am Freitag, 
23. August 2019, nicht geöffnet. 
 
Sonntag 25.08. 21. Sonntag im Jahreskreis 
10:00 Uhr HOCHAMT in der Fatimaschlucht 

mit dem Chor Cantissimo 
für Helge Kolb 
für Josef und Ulrich Schäfer 
für Ludwig Müller und Familie Müller und Kolb 
für Josef und Elfriede Herrmann 
für Katharina Ebert (Jahrtagsamt) 

Müller-Erb, Ulrike (Lektor(in)) 
Bei schlechtem Wetter findet das Hochamt in der Kirche statt.



Eichenzell – 19 – Nr. 33 / 2019

Auferstehungskirche Löschenrod 

Mittwoch 14.08. Jahrestag der Weihe des 
Domes zu Fulda 
10:00 Uhr Seniorentanz im Bürgerhaus 
16:30 Uhr Messdienerstunde im Jugendraum 
18:00 Uhr Jugendtreff (ab 14 J.) im Jugendraum 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr VORABENDMESSE zum Hochfest 
„Mariä Aufnahme in den Himmel“ mit Kräuterweihe 

für Nathalia Mehler (zum Jahresgedenken) 
 

Samstag 17.08. 20. Sonntag im Jahreskreis 
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE zum Sonntag 

für Rudolf und Rita Schäfer 
für Hedwig, Josef und Lothar Frohnapfel 
für Geschwister Frohnapfel und Sinsel 
für Lina und Josef Breihecker, leb. und verst. Angeh. 
zur immerwährenden Hilfe und zu Ehren des Hl. Josef 
und zu Ehren der kleinen HL. Theresia von Liseux 

Schmidt, Rudi (LK) 
 
Montag 19.08. Montag der 20. Woche im Jahreskreis 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet in der Marienkapelle 
 
Mittwoch 21.08. Hl. Pius X., Papst (1914) 
10:00 Uhr Seniorentanz im Bürgerhaus 
16:30 Uhr Messdienerstunde im Jugendraum 
18:00 Uhr Jugendtreff (ab 14 Jahre) im Jugendraum 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag 25.08. 21. Sonntag im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte:  
Löschenrod, Eichenzell, Lütter, Welkers, Rönshausen und Melters  

Köhler, Jonas (LK)  
 
Hl. Familie Kirche Rönshausen  
mit Melters 

 
Donnerstag 15.08. Mariä Aufnahme in den 
Himmel - Am Tag 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr HOCHAMT mit Kräuterweihe 

Sonntag 18.08. 20. Sonntag im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte:  
Rönshausen, Melters, Eichenzell, Lütter, Löschenrod und Welkers 

Walter, Dorothee (Lektor(in)) 
 
Dienstag 20.08. Hl. Berhand von Clairvaux, Abt, Kirchenleh-
rer (1153) 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Donnerstag 22.08. Maria Königin 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag 25.08. 21. Sonntag im Jahreskreis 
10:00 Uhr HOCHAMT 

für Hermann Schlag, lebende und verstorbene Angehörige 
für Franziska und Josef Weber 

Hartung, Andrea (Lektor(in))  
 
Hl. Kreuz Kirche Welkers 

Donnerstag 15.08. Mariä Aufnahme in den 
Himmel - Am Tag 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr HOCHAMT mit Kräuterweihe 

Jahrtagsamt für Willi Möller 
 

Freitag 16.08. Freitag der 19. Woche im Jahreskreis 
14:00 Uhr REQUIEM für Dietmar Möller 
 
Sonntag 18.08. 20. Sonntag im Jahreskreis 
10:00 Uhr HOCHAMT 

für Helmut und Elisabeth Schreiner 
für Otto, Blanka, Winfried und Günther Möller 
für Familie Schönherr und Röhrig 

Auth, Pauline (LK) 
 
Donnerstag 22.08. Maria Königin 
18:00 Uhr Rosenkranzgebet 
18:30 Uhr Heilige Messe 
 
Samstag 24.08. 21. Sonntag im Jahreskreis 
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE zum Sonntag / Heckener, Martina (LK) 

für Helga Köhler (2. Sterbeamt)
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Kath. Kirchengemeinde 
St. Jakobus, Büchenberg 
Zillbacher Str. 10, 36124 Eichenzell-Büchenberg 
E-Mail: sankt-jakobus-buechenberg@pfarrei.bis-
tum-fulda.de 
Tel.: 06656 440, Fax: 06656 504715 
 
www.katholische-kirche-buechenberg.de 
Bürozeiten: Mi 8.45 - 10.30 Uhr, Fr 16.30 - 18.00 Uhr 

 
 

Samstag, 17.08.19 
Büchenberg 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr VORABENDMESSE 

Amt für Ralf Auth 
Jta. für Hilde von Keitz, lebende und verstorbene Angehörige 
Amt für Marianne Eversole und Agnes Gottschalk 
Amt für Josef Enders und Sohn Hubert 

 
Sonntag, 18.08.19 20. Sonntag im Jahreskreis 
Döllbach 
08.30 Hl. Messe 
Hattenhof 
10.00 Uhr Festhochamt in Hattenhof 

500 Jahre Pfarrkirche St. Kosmas und Damian  
 
Dienstag, 20.08.19 Hl. Bernhard v. Clairvaux 
Zillbach 
19.00 Uhr Amt zu Ehren des Heiligsten Herzen Jesu und des unbe-
fleckten Herzen Mariens 

Amt für Johann Hofmann, Lebende und Verstorbene 
Amt für Karl und Johanna Enders 

 
Mittwoch, 21.08.19 Hl. Pius X. 
Büchenberg 
07.40 Uhr Rosenkranz 
08.00 Uhr Amt nach der Meinung
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Donnerstag, 22.08.19 Maria Königin 
Döllbach 
19.00 Uhr Amt nach der Meinung 
 
Freitag, 23.08.19 
Keine Hl. Messe! 
 
Samstag, 24.08.19 Hl. Bartholomäus, Apostel 
Büchenberg 
14.00 Uhr Traumesse mit Trauung des Paares Lisa-Marie und Tobias 
Gerst 
 
Sonntag, 25.08.19 Hl. Ludwig, Hl. Josef v. Calasanz 
Döllbach 
08.30 Uhr Frühmesse 

Amt für Erna Schäfer 
Büchenberg 
10.00 Uhr Hochamt 

Amt für Karl und Lina Kreß 
Amt für Raab und Leibold, lebende und verstorbene Angehörige 
Amt für Anna und Karl Ochs und Hedwig und Ernst Matzner und 
Rosel Kraas 
 

Kath. Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz, Lütter 
36124 Eichenzell-Lütter, Strehlhofweg 3 
Tel.: (0 66 56) 85 25, Fax: (0 66 56) 50 33 29 
E-Mail: heilig-kreuz-luetter@pfarrei.bistum-ful-
da.de 
Internet: www.katholische-kirche-luetter.de 
Bürozeiten: Do. 17–18 Uhr, Fr. 8.30–10 Uhr 
  
Donnerstag, 15.08.: Mariä Aufnahme in den Himmel 
14:00 Uhr Kräuterwanderung des Dekanates Rhön (kfd) 
an die Mariengrotte 
(Treffpunkte zur Wanderung in Rönshausen, Weyhers und Ried) 
16:00 Uhr Andacht an der Mariengrotte
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Freitag, 16.08.: Freitag der 19. Woche im Jahreskreis 
13:30Uhr Rosenkranzgebet für Antonia Enders 
14:00 Uhr Requiem für Antonia Enders 
anschl. Urnenbeisetzung 
 
Samstag, 17.08.: 20. Sonntag im Jahreskreis 
18:00 Uhr Heilige Messe zum Start der Firmvorbereitung in Eichenzell 
 
Sonntag, 18.08.: 20. Sonntag im Jahreskreis 
10:00 Uhr Berggottesdienst 
L1: Jer 38, 4-6.8-10 L2: Hebr 12, 1-4 Ev: Lk 12, 49-53 
Musikalische Umrahmung: Musikverein Lütter 

als Jahresgedächtnis für Hermann-Josef Klug und verstorbene 
Eltern 
als Jahresgedächtnis für Markus Weber 
für Franz Pluskal, lebende und verstorbene Angehörige 
für Frieda und Leo Weber 
für Sofie und Franz Josef Weber 
für Theo Will 
für Ernst Will 
für Robert Diel, lebende und verstorbene Angehörige 

Messdiener: Gruppe B+C, K (Frau N. Stöppler), L (Frau S. Reith) 
Kollekte: für die Heizung 
 
Dienstag, 20.08.: Hl. Berhand von Clairvaux, Abt, Kirchen-
lehrer (1153) 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet für die Kranken der Pfarrei 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für Reinhilde und Theo Herbert 
11:00 Uhr Mutter-Kind-Treff im Pfarrheim 
 
Freitag, 23.08.: Freitag der 20. Woche im Jahreskreis 

keine heilige Messe 
Das Pfarrbüro ist heute geschlossen. 

 
Samstag, 24.08.: 21. Sonntag im Jahreskreis 
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
L1: Jes 66, 18-21 L2: Hebr 12, 5-7.11-13 Ev: Lk 13, 22-30 

als Jahresgedächtnis für Sophie Heckert 
als Jahresgedächtnis für Johanna Herbert und für Hermann Her-
bert 
als Jahresgedächtnis für Berta Bolz und für Ernst und Berthold 
Bolz 
für Georg und Erwin Neuland und für Pfarrer Anton Schleicher 
für Helmut Will 

Messdiener: Gruppe D, K+L (Frau T. Schlag) 
Kollekte: für unsere Kirche 
 
Sonntag, 25.08.: 21. Sonntag im Jahreskreis 
10:00 Uhr kirche+ 

Kirchenführung für Groß und Klein, Jung und Alt 
anschließend gemeinsames Picknick 

 

Die Pfarrbücherei ist geöffnet: 

Mittwoch, 14.07.2019, von 17.30 bis 18.30 Uhr: Nele/Bernadette 
Freitag, 16.08.2019, von 18.00 bis 19.00 Uhr: Patricia/Amira 
Mittwoch, 21.08.2019, von 17.30 bis 18.30 Uhr: Nele/Felicitas 
Freitag, 23.08.2019, von 18.00 bis 19.00 Uhr: Cara/Patricia 
 

Kath. Pfarrei Hattenhof 

Neuhofer Str. 8, Tel.: (0 66 55) 27 09  
www.katholische-kirche-hattenhof.de  
E-Mail: sankt-kosmas-hattenhof@pfarrei.bistum-
fulda.de 
Öffnungszeiten: Mo. geschlossen, Di 10–12 Uhr, 
Mi 9–12 Uhr und 14–16 Uhr,Do und Fr 9–12 Uhr 
 
Die Homepage der Pfarrei Hattenhof, Rothemann und Kerzell finden 
sie unter www.katholische-kirche-hattenhof.de. Wer Veröffentlichun-
gen, Termine, Informationen, Fotos etc. für die Homepage der Pfarrge-
meinde hat, möge dies bitte weiterleiten an folgende E-Mail Adresse:  

homepage-pfarrgemeinde-hattenhof@gmx.de.  
Wir bemühen uns es zeitnah zu veröffentlichen. 

Mittwoch, 14.08.2019, Tagesmesse, weiß 
Hattenhof 
14:00 Uhr Seniorentreff im Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Vorabendmesse zu Maria Himmelfahrt mit Kräuterweihe 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Fam. Breemann u. Farnung 
Amt f. Hermann Weißenstein, verst. Eltern u. Geschwister 
Amt f. Leb. u. Verst. d. Jahrgangs 1940 
Amt f. leb. u. Verst. d. Jahrgangs 1942/43 
Amt f. verst. Freunde 
Amt f. Leb. u. Verst. d. Fam. Walter u. Leibold 

20:00 Uhr Firmkatecheten-Treffen im Pfarrheim 
ab 14 Uhr Zeltaufbau im Pfarrgarten (viele Helfer werden gebraucht) 
 
Donnerstag, 15.08.2019, Maria Himmelfahrt, Festtagsmes-
se, grün 
Rothemann 
19:00 Uhr Festtagsmesse mit Kräuterweihe 

Jta. f. Rosa Breitenbach 
Amt z. Ehren d. Hl. Rochus 

Hattenhof 
17:15 Uhr Jugendgruppenstunde 
 
Freitag, 16.08.2019, Tagesmesse, weiß 
Hattenhof 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet 
08:30 Uhr Tagesmesse im Turm zur Eröffnung des Festwochenendes 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Pfarrei 
10:30 Uhr Wortgottesdienst mit dem Kindergarten 
 
Samstag, 17.08.2019, Vorabendmesse, grün 
Rothemann 
17:00 Uhr Vorabendmesse 

Amt z. Ehren d. Hl. Rochus 
Lektor: Alfred Flügel 
Hattenhof 
18:30 Uhr Vigilfeier mit der Schola Rothemann 
 
Sonntag, 18.08.2019, 20. Sonntag im Jahreskreis, Lk 12,49-
53, weiß 
Hattenhof 
10:00 Uhr Festhochamt anl. 500 Jahre Pfarrkirche „St. Kosmas und 
Damian“ mit Projektchor 

Amt z. Ehren d. göttl. Vorsehung z. Dank 
Amt f. Pfr. Eugen Pfahls u. Christa Laibach 
Amt f. eltern u. Paten d. Fam. Mahr u. Farnung 
Amt f. Erich Bug, leb. u. verst. Angeh. 
Jta. f. Mathilde Möller u. verst. Ehemann Alois 
Jta. f. Hermann Vogel u. verst. Ehefrau 

Lektor: Werner Happ, Christoph Müller u. Roswitha Weber 
anschl. Festbetrieb rund um die Kirche-Pfarrhaus u. Pfarrheim 
Kollekte: Für unsere Kirche 
14:00 Uhr Kirchenzwerge Rothemann 
18:00 Uhr Feierliche Vesper 
Kerzell 
13:30 Uhr Rosenkranzgebet in der Fatimakapelle 
Rothemann 
13:30 Uhr Rosenkranzgebet am Steinhauck 
 
Montag, 19.08.2019 
Hattenhof 
ab 09:00 Uhr Zeltabbau (viele Helfer werden gebraucht) 
Rothemann 
18:00 Uhr Scholaprobe 
 
Dienstag, 20.08.2019, Tagesmesse, weiß 
Rothemann 
15:00 Uhr Seniorentreffen im „alten“ DGH 
Hattenhof 
17:00 Uhr PGR Vorstandsrunde 
Kerzell 
18:00 Uhr Bücherei 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt f. Alte u. Kranke der Kirchengemeinde
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Mittwoch, 21.08.2019, Tagesmesse, weiß 
Hattenhof 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt z. Ehren d. Immerw. Hilfe im bes. Anliegen 
Rothemann 
20:00 Uhr Generalversammlung der kfd- Rothemann im Vereinsraum 
des Bürgerzentrums 
 

Ev. Kirchengemeinde 
Bronnzell-Eichenzell 
Friedenskirche 

Vakanzvertretung Pfarrer Edwin Röder,  
Roter Graben 4,36124 Eichenzell, 
Tel.: 06659/918692,  
E-Mail: Edwin.Roeder@ekkw.de 
Gemeindebüro, Pfarrbezirk Bronnzell, Tel.: 0661/42434 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 8.00-13.45 Uhr 
 
 
Wochenspruch für die 33.Kalenderwoche: 
„Lebt als Kinder des Lichts; die Frucht des Lichts ist lauter Güte und 
Gerechtigkeit und Wahrheit.“ Epheser 5,8b.9 
 
Mittwoch, 14. August 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche,  
Kontakt: Anne Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 15. August 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell,  
Kontakt: Marina Marth, Tel.: 015906143320 
 
Freitag, 16. August 
16.00-18.00 Uhr Gemeinsames Training der Konfis Bronnzell- 
Eichenzell für den Konfi-Cup in Tann 
 
Samstag, 17. August 
10.00-17.00 Uhr Konfi-Cup in Tann i. Rhön 
 
Sonntag, 18. August 
11.00 Uhr Gottesdienst, gehalten von Lektorin Ariane Stengel 
 
Wochenspruch für die 34. Kalenderwoche: 
Jesus Christus spricht: „Wem viel gegeben ist, bei dem wird man viel 
suchen; und wem viel anvertraut ist, von dem wird man umso mehr 
fordern.“ Lukas 12,48 
 
 
Trinitatiskirche 

Fasaneriestraße 7, 36124 Eichenzell  
(neben altem Friedhof) 
Pfarrer Edwin Röder, Roter Graben 4, 36124 Eichenzell, 
Tel.: 06659/918692, Fax: 06659/915867, 
E-Mail: Edwin.Roeder@ekkw.de; 
Öffnungszeiten: Freitag von 08.00-13.30 Uhr 
 
Wochenspruch für die 33. Kalenderwoche: 
„Lebt als Kinder des Lichts; die Frucht des Lichts ist lauter Güte und 
Gerechtigkeit und Wahrheit.“ Epheser 5,8b.9 
 
Mittwoch, 14. August 
9.30 Uhr Ökumenischer Einschulungsgottesdienst der Grundschule 
Eichenzell in der rk. Kirche St. Peter und Paul, Pfarrer Dr. Guido Pase-
now, Pfarrer Edwin Röder und Gemeindereferentin Tanja Röbig 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche,  
Kontakt: Anne Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 15. August 
10.30 Uhr Ökumenischer Schulanfangsgottesdienst der Grundschule 
Am Rippberg Hattenhof in der rk. Kirche in Hattenhof, Pfarrer Michael 
Rother, Pfarrer Edwin Röder und Gemeindereferent Alexander Eldra-
cher 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell,  
Kontakt: Marina Marth, Tel.: 015906143320 

Freitag, 16. August 
16.00-18.00 Uhr Gemeinsames Training der Konfis Bronnzell- 
Eichenzell für den Konfi-Cup in Tann 
 
Samstag, 17. August 
10.00-17.00 Uhr Konfi-Cup in Tann i. Rhön 
 
Sonntag, 18. August 
11.00 Uhr Familien-Mitmachgottesdienst für alle mit Tauffeier,  
gehalten von Pfarrer Edwin Röder und Mitmachgottesdienst-Team;  
musikalisch mitgestaltet vom Kinderchor der Christuskirche und  
Hüttenpieper Eichenzell 
 
Wochenspruch für die 34. Kalenderwoche: 
Jesus Christus spricht: „Wem viel gegeben ist, bei dem wird man viel 
suchen; und wem viel anvertraut ist, von dem wird man umso mehr 
fordern.“ Lukas 12,48 
 

Ev. Kirchengemeinde  
Flieden - Neuhof 
Pfarrbüro Flieden-Neuhof  
Siglinde Schäfer  
Telefon: 0 66 55 - 27 02  
E-Mail: pfarramt1.flieden-neuhof@ekkw.de  
Albert-Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof  
Öffnungszeiten:  
Montag & Mittwoch 09.00 – 12.00 Uhr,  
Dienstag & Donnerstag 15.00 – 18.00 Uhr. 
 
Pfarramt 1  
Das Pfarramt 1 ist derzeit nicht besetzt.  
Die Vertretung erfolgt über Pfarramt 2. 
Pfarramt 2  
Pfarrer Holger Biehn, Gerhard-Benzing-Straße 6, 36103 Flieden,  
Tel.: 0 66 55-749 353, Fax: 0 66 55-749 352,  
E-Mail: pfarramt2.flieden-neuhof@ekkw.de  
WhatsApp: +49 160-99423592  
Sprechzeiten: nach Vereinbarung!  
 
 
Veranstaltungen in Neuhof 

Sonntag, 18. August – 9. Sonntag nach Trinitatis  
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl (Pfr. Biehn)  
gleichz. Kinder-Gottesdienst (Pia Reuß)  
 
Wochenspruch: 
Wem viel gegeben ist, bei dem wird man viel suchen; und wem viel 
anvertraut ist, von dem wird man umso mehr fordern. (Lukas 12, 48b)  
 
Montag, 19. August  
19.00 Uhr Freundeskreis (Hilfestellung für Suchtkranke u. Angehörige)  
 
Dienstag, 20. August  
16.00 Uhr Konfirmanden-Unterricht (Ort nach Absprache)  
 
Mittwoch, 21. August  
16.00 Uhr Gottesdienst, in Mutter Teresa (Pfr. i. R. Knieper)  
 
Donnerstag, 22. August  
19.00 Uhr Bergmannschor  
 
Freitag, 23. August  
16.00 Uhr Jungschar  
 
Sonntag, 25. August – (10. So. nach Trinitatis)  
19.00 Uhr Abend-Gottesdienst (Pfr. Biehn)  
 
Veranstaltungen in Flieden 

Sonntag, 18. August – 9. Sonntag nach  
Trinitatis  
08.45 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, in Flieden 
(Pfr. Biehn)  
11.15 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, in Rommerz 
(Pfr. Biehn) 
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DRK Eichenzell 
Blutspendetermine 

Wir, das Blutspendeteam der DRK Bereitschaft Eichenzell, möchten 
unsere Mitbürger rechtzeitig auf die Blutspendetermine im August 
hinweisen: 
 
Donnerstag, 22. August 2019 Lütter,  
Bürgerhaus, Am Sauerbrunnen 22 von 15:45 Uhr bis 20:30 Uhr 
 
Mittwoch, 28. August 2019 Poppenhausen,  
Von-Steinrück-Haus, Schulstr. 2 von 17:00 Uhr bis 20:30 Uhr 
 
Komm mit – Spende Blut! 
Blutspenden – ein aktuelles Thema, was uns alle angeht und betrifft. 
Meist kommt dieser Gedanke jedoch erst, wenn man selbst betroffen 
ist. Aus diesem Grunde wenden wir uns heute mit der Bitte an Sie, den 
Gedanken der aktiven Hilfe bei der Rettung von kranken und verletz-
ten Menschen in Ihr Haus bzw. Ihren Verein weiterzutragen. 
Der Blutspendedienst Hessen des Deutschen Roten Kreuzes stellt sich 
der Aufgabe, die 143 hessischen Krankenhäuser ausreichend mit Blut- 
und Blutbestandteilen zu versorgen. Hierzu sind wöchentlich 5.500 
Blutkonserven nötig. Oft fehlt Blut, deshalb müssen wir immer wieder 
Menschen zur Blutspende motivieren. Unser Auftrag ist aber nur zu 
erfüllen, wenn wir auf die Mithilfe von vielen, in diesem Falle von Ih-
nen, rechnen können. Sicher haben Sie die Möglichkeit, an passender 
Stelle unsere nächste Blutspendeaktion Ihren Vereinskameraden, Kol-
legen usw. bekannt zu geben – herzlichen Dank! 
Hierzu noch ein paar Einzelheiten: Im Interesse der Gesundheit des 
Blutspenders und zum Schutze des Patienten wird das gespendete 
Blut untersucht. Von der Norm abweichende Ergebnisse werden dem 
Spender mitgeteilt. Außerdem erhält der Blutspender einen 
Unfallhilfe- und Blutspendepass, in dem Blutgruppe und Rhesusfaktor 
eingetragen sind. Blutspenden kann man vom 18. bis zum vollende-
ten 72. Lebensjahr. Zum ersten Mal dürfen Sie zwischen Ihrem 18. und 
Ihrem 60. Geburtstag Blut spenden. Wir möchten unsere Spender da-
rauf hinweisen, dass es für die nächsten Blutspenden zwingend erfor-
derlich ist, den gültigen Personalausweis zum Blutspendetermin da-
bei zu haben. Ohne Personalausweis ist es uns nicht mehr erlaubt, Sie 
zur Blutspende zuzulassen! Außerdem sollten Sie, falls schon vorhan-
den, Ihren Blutspendepass mitbringen. Wir freuen uns, viele von Ihnen 
beim Blutspendetermin begrüßen zu dürfen und verbleiben 

Ihre DRK-Bereitschaft Eichenzell  

Dienstag, 20. August  
09.30 Uhr Schwangerencafé & Krabbelgruppe (nach Absprache)  
16.00 Uhr Konfirmanden-Unterricht (Ort nach Absprache) 
 
Mittwoch, 21. August  
19.30 Uhr Posaunenchor (Ort nach Absprache) 
 
Donnerstag, 22. August  
16.00 Uhr Jungschar  
 
Sonntag, 25. August – (10. So. nach Trinitatis)  
10.00 Uhr Gottesdienst mit Taufen, in der kath. Kirche zu Schweben 
(Pfr. Biehn)

Vereine + Verbände

 © K.-U. Häßler  / stock.adobe.com
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Nur ein Mal in 2019  
Spanferkel vom Arche-Hof! 
Der Arche-Hof Kerzell ist aktuell viel unter-
wegs im Landkreis Fulda: Bauernmarkt in Kün-
zell, Eröffnung des Spielplatzes in Löschenrod, 
Jubiläumsfest „Leben und Arbeiten in Fulda e.V.“. Und kommendes 
Wochenende sind wir in der Stadt Fulda mit einer Spanferkel-Aktion. 
Nur ein Mal in 2019, und dann noch zu familienfreundlichem Preis! 
Wetten wir, dass ein ganzes Spanferkel verkauft wird? Dann unter-
stützt unseren Essens- und Infostand kommenden Samstag, den 17. 
August, in Ziehers Süd ab 13.00 Uhr (im Hof vom Bürgerzentrum Zie-
hers Süd, Dingelstedtstr. 10-14). 
Zu unserem Hof: Der erste Arche-Hof im Landkreis Fulda, der Frei-
land Schweine, Hühner, Kaninchen, Gänse und Rinder hat (mit Bio-
Futter versorgt) - ist unser Arche-Hof in Kerzell. Andreas und Iryna 
Böhm legen Wert drauf, dass es den Tieren gut geht, dass sie im Fami-
lienverbund aufwachsen, ihr Sozialverhalten ausleben können sowie 
dass es eine gute Mensch-Tier-Beziehung gibt. Das Konzept ARCHE-
Hof basiert auf der Grundlage der Erhaltung alter, vom Aussterben be-
drohten Nutztierrassen. Unser Hof kann jederzeit auch ohne Anmel-
dung besucht  oder gerne eine Gruppenführung bestellt werden.  
Weitere Informationen zum Arche-Hof Kerzell TREFFPUNKT (auf dem 
Feld zwischen A66 und Kerzell entlang der Landesstraße nach Hatten-
hof und Rothemann), Projekten und Anfahrt finden Sie hier: www.ar-
chehof-kerzell.de oder auch telefonisch unter 0163 6744396.

Freilaufende alte Rasse Bunte Bentheimer versogt uns mit dem 
Spanferkel :)
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kfd Kerzell 
Dekanat Rhön - Einladung zur 
Kräuterwanderung 

Das Dekanat Rhön lädt alle kfd-Frauen ganz 
herzlich am Donnerstag, 15.8.2019 zu einer Kräuterwanderung an 
die Mariengrotte nach Lütter ein. 
Treffpunkte um 14:00 Uhr an diesem Tag sind: 
Rönshausen - Parkplatz Bürgerhaus 
Weyhers - Parkplatz Edeka Hahner 
Ried - Parkplatz Bahnhof 
Ankunft an der Mariengrotte um 15:30 Uhr. Dort erfahren wir Wis-
senswertes über die Vielfalt der Kräuter mit Claudia Storch; Binden 
von Kräutersträußen gegen einen Kostenbeitrag von EUR 3,00. 
Um 16:00 Uhr gibt es eine Andacht mit anschließendem Kräuterbuffet 
an der Grotte. 
Das Dekanat Rhön bittet die Teilnehmerinnen, herzhafte oder süße 
Kräuterköstlichkeiten für ein gemeinsames Buffet beizusteuern. 
Getränke werden vom Dekanat Rhön vorbereitet. 
Das kfd-Dekanatsleitungsteam freut sich auf eine frohe Begegnung 
mit allen Frauen und wünscht bis dahin eine gute Zeit. 
 

kfd Lütter 
Dekanat Rhön - Einladung zur 
Kräuterwanderung 

Liebe kfd-Schwestern, 
 
zu unserer Kräuterwanderung an die Mariengrotte nach Lütter am 
Donnerstag, 15. August 2019, laden wir Sie und Euch ganz herz-
lich ein. 
Drei Treffpunkte zur gemeinsamen Wanderung nach Lütter:  
14.00 Uhr: 
Rönshausen - Parkplatz Bürgerhaus 
Weyhers - Parkplatz Edeka Hahner 
Ried -Parkplatz Bahnhof  
15.30 Uhr: 
Ankunft an der Mariengrotte 
Wissenswertes über die Vielfalt der Kräuter mit Frau Claudia Storch ~ 
Binden der Kräutersträuße (Kostenbeitrag 3,00 EUR)  

16.00 Uhr: 
Andacht mit anschließendem Kräuterbuffet an der Grotte 
Nachdem wir wissen, wie lecker ein aus allen Gruppen zusammenge-
stelltes „Buffet“ schmeckt, bitten wir, je nach Anzahl der Teilnehme-
rinnen, herzhafte oder süße Kräuterköstlichkeiten mitzubringen. 
Getränke werden vom Dekanat Rhön vorbereitet. 
 
Das kfd-Dekanatsleitungsteam freut sich auf eine frohe Begegnung 
mit allen Frauen und wünscht bis dahin eine gute Zeit. 
 

Förderverein der Ahornschule Lütter 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 

Hiermit laden wir Sie zum Elternabend der Nachmittagsbetreuung 
und diesjährigen Jahreshauptversammlung herzlich ein. 

Datum:  18.09.2019, 19:30 Uhr 
Ort: Ahornschule Lütter,  Betreuungsraum 
Dauer: ca. 90 min 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch den Vorstand 
2. Bericht des Vorstandes 
3. Bericht des Kassenprüfers 
4. Entlastung des Vorstandes 
5. Überblick über die aktuelle Betreuungssituation 
6. Ablaufbeschreibung der Nachmittagsbetreuung durch eine  

Betreuerin 
6.1 Kurze Möglichkeit für Fragen 
7. Antrag auf Änderung der Satzung: 
7.1 Änderung der Adresse des Vereinssitzes (§1 Abs.3 der Satzung): 

Streichung der Straße  
7.2 Änderung der Zusammensetzung des Vorstands (§4 Abs. 1 der 

Satzung): Der Gesamtvorstand des Vereins besteht aus dem  
1. Vorsitzenden, dem 2. Vorsitzenden sowie dem Kassenführer. 
Der Schriftführer gehört nicht mehr zum Vorstand. 

7.3 Änderung der Amtsdauer: Der Vorstand wird von der Mitglieder-
versammlung auf die Dauer von zwei Jahren gewählt. 

7.4 Aufnahme der Möglichkeit der Zahlung einer Aufwandsentschä-
digung des Vorstands gem. § 26 EStG 

8. Neuwahl des Vorstands 
9. Verschiedes 

Caroline Knobloch 
1. Vorsitzende 

  

Feuerwehr Rönshausen 
Leistungswettkampf auf Gemein-
deebene am Samstag, 17.08.2019 
in Rönshausen 

Die Feuerwehr Rönshausen ist Ausrichter 
des diesjährigen Leistungswettkampfes 
auf Gemeindeebene. 

Der Wettkampf startet am Samstag, 17.08.2019 um 14 Uhr mit der 
Beantwortung der Fragebögen im Bürgerhaus. 
Anschließend findet die praktische Übung in der Straße „Am Schle-
henbusch“ statt. 
Nach dem Wettkampf (ab ca. 15.30 Uhr) wird im Schulhof der Grill an-
gezündet und es findet die Siegerehrung statt. Hierzu und auch zur 
Übung „Im Schlehenbuch“ sind die Bürgerinnen und Bürger herzlich 
eingeladen. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.  
Auf Euer Kommen freut sich die  Freiwillige Feuerwehr Rönshausen

 © gudrun  / stock.adobe.com
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JSG Lüttertal 
Neue Trikots F-Junioren 

Hintere Reihe stehend von links: Sponsorin Tina Kabsch (Duschkabi-
nen Schmiede, Eichenzell), Trainer Axel Schönherr, Elias Baier, Mattis 
Schönherr, Moritz Heil, Ben Luca Wilhelm, Konrad Reith, Trainer Nico 
Engelhardt, Sponsor Gregor Herrmann (GH Werbetechnik, Gersfeld) 
Mittlere Reihe sitzend von links: Noah Jehn, Lennart Schulta, Michel 
Schönherr, Lena Maul, Eliah Schönherr 
Vordere Reihe kniend von links: Tim Schmitt, Finn Luca Bug, Damian 
Engelhardt, Emir Sahin 
Es fehlt: Lian Weber 
Die Kinder und Trainer der F-Junioren der JSG Lüttertal (Lütter, Röns-
hausen, Welkers) freuen sich über den neu angeschafften Trikotsatz. 
 
Der Dank gilt den beiden Sponsoren: 
Tina Kabsch Duschkabinen Schmiede aus Eichenzell-Welkers 
www.duschkabinenschmiede.com 
Gregor Herrmann GH Werbetechnik, Gersfeld  
www.gh-werbetechnik.de 

kfd Rothemann 
Abendwanderung  
„Auf neuen Wegen“ 

Nach der leider etwas verregneten Abendwan-
derung im April steht die nächste auf dem Terminplan. Sie findet mor-
gen, Donnerstag 15. August statt und führt uns „Auf neuen We-
gen“ in die Pizzeria Blero in Bronnzell, wo wir hoffentlich einen schö-
nen Sommerabend verbringen werden. Unsere Wanderführerin, Jutta 
Flügel, hat bereits neue Wege erkundet, die sie uns in gut bewährter 
Weise bestimmt verraten wird. Start ist um 18 Uhr; Treffpunkt ist am 
Ortsausgang Rothemann Richtung Fulda an der Sitzgruppe gegen-
über der Pizzeria. Wer nicht so gut zu Fuß ist, oder wer sich die Wan-
derung nicht zutraut, ist im Anschluss herzlich in die Pizzeria „Blero“, 
am Ortseingang direkt am Kreisel (zwischen 19.30 – 20 Uhr), eingela-
den. Bist auch du dabei??? Probier es doch einfach mal aus.  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
 
500 Jahre Kirche Hattenhof 

Vom 16. bis 18. August 2019 begeht unsere Pfarrgemeinde ein gro-
ßes Jubiläum – 500 Jahre Kirche Hattenhof – und feiert ein ganzes 
Festwochenende mit einem großem Programm. Während der Festlich-
keiten wird sich unsere Frauengemeinschaft, in Kooperation mit Ker-
zell und Hattenhof, mit einem Infostand präsentieren. 
 
Generalversammlung 

Am Mittwoch, 21. August 2019, findet um 20 Uhr die Generalver-
sammlung unserer Frauengemeinschaft im Bürgerzentrum (Vereins-
raum) statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung mit spirituellem Impuls 
2. Totengedenken 
3. Annahme der Tagesordnung 
4. Bericht des Vorstands 
5. Kassenbericht mit Wahl der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Vorstands 
7. Neuwahl des Vorstands 
8. Aktuelle Themen 
9. Verschiedenes 
 
Der wichtigste Tagesordnungspunkt ist in diesem Jahr die Neuwahl 
des Vorstands. Wahlen sind immer eine heikle Aufgabe, aber damit 
zeigen wir auch, dass wir als Frauen Verantwortung tragen für unser 
Handeln als Gemeinschaft und im Verband. Der Vorstand handelt im 
Auftrag der Mitgliederversammlung und braucht dazu den Rückhalt 
der Mitglieder. Wir bitten euch um eure Teilnahme und freuen uns auf 
euer Kommen!

Seniorentreffen Rothemann 

Das nächste Seniorentreffen findet am Dienstag, 20. August 
2019, ab 15:00 Uhr, im „alten“ Bürgerhaus statt. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Rosi und Erich

 @ Fotoknips / fotolia.com
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Bund der Heimatfreunde 
Rothemann 
Würz-, Duft- und Heilkräuter aus 
dem heimischen Garten  
Samstag, 24.08.2019 

Wir erleben Sinn, Verarbeitung und Zubereitung 
dieser Kräuter. 
Im Kräutergarten duftet es herb, süß oder lieblich, aber immer aroma-
tisch und gesund. Gewürzkräuter sind auch als Heilkräuter anzuse-
hen. Charakteristische Ausstrahlung, gute Düfte, gekoppelt mit 
schneller Hilfe in Form von Heilkräutern gab es schon seit der Antike. 
Besonders in den Klostergärten wurde viel Wert auf die Gartenkräuter 
und ihre Wirkung gelegt und für den Fortbestand gesorgt. 
Maximale Personenzahl 28, nach Anmeldungen. 
Anmeldung bei Familie Kirsch, Tel: 06659/3508 bis 16.08.2018 
Wanderführerin Karin Baier, Schmalnau 
Treffpunkt: 24.08.2019 / 14:00 Uhr Wandertafel Dallesplatz

Um möglichst vielen Teilnehmern gerecht zu werden, bieten wir an 
diesem Samstag eine Radtour für jeden Trainingsstand für Jedermann 
an. Die Tour führt über die Wasserkuppe und dann talwärts bis nach 
Hause. 
 
1. Variante (sehr leicht): 
Treffpunkt ist um 11:20 Uhr am Bahnhof in Welkers. 
Mit der Rhönbahn fahren wir bis Gersfeld und weiter mit dem Rhön-
RadBus sofort auf die Wasserkuppe (Ankunft 12:24 Uhr). Dort treffen 
wir mit den Teilnehmern der anderen Varianten im Bereich der Geträn-
kekioske zusammen. 
Diese Variante eignet sich bestens für Familien mit Kindern oder auch 
alle, die eine bequeme geführte Radtour in Gemeinschaft unterneh-
men möchten. 
 
2. Variante (mittel): 
Treffpunkt ist um 10:20 Uhr am Bahnhof in Welkers.  
Mit der Rhönbahn fahren wir bis Gersfeld. Ab Gersfeld radeln wir auf 
sanften Anstiegen über Mosbach zum Schwedenwall und durch das 
Rote Moor Richtung Wasserkuppe. Dort benutzen wir ein Stück die 
Straße über die Fuldaquelle.  
Für dieses 14,4 km lange Teilstück werden wir rd. 1,5 Std. benötigen 
und treffen um 12:30 Uhr auf der Wasserkuppe ein. Oben auf der Was-
serkuppe legen wir eine Rast ein. 
Diese Variante ist beispielsweise hervorragend auch für E-bikes  
geeignet. 
 
3. Variante (ausdauernd): 
Treffpunkt ist um 09:45 Uhr am der Sitzbankgarnitur am Sportplatz in 
Welkers. Über den Radweg R1 führt der rd. 18 km lange Weg in  
rd. 1 Stunde bis Gersfeld. Von dort aus wie unter Variante 2 beschrie-
ben weitere 14,5 km bis auf die Wasserkuppe in rd. 1,5 Std. Die An-
kunft auf der Wasserkuppe ist für ca. 12:30 Uhr vorgesehen. 
Die Variante 3 wird in Eigenregie und gemeinsamer Absprache bis  
zur Wasserkuppe durchgeführt. 
 
ALLE 3 VARIANTEN: 
Von der Wasserkuppe aus starten wir gegen 12:45 Uhr gemeinsam. 
Der Weg führt abwärts vorbei an der Lütterquelle und hinab zum 
Guckaissee. Nunmehr gibt es einen kleinen Anstieg zum Wachtküppel, 
ehe wir weiter in Richtung Ebersburg fahren.  
Die Straße schlängelt sich leicht ansteigend zwischen Rabennest und 
Neuwart hindurch.  
Nun folgen wir schmalen geteerten Wegen abwärts Richtung Oberlüt-
ter. 

Am Weikardshof werden wir eine kurze 
Rast einlegen. Anschließend treten wir über Lütter und Rönshausen 
die Heimfahrt an. 
Der Weg von der Wasserkuppe bis Welkers misst 22 km, er führt 710 
Höhenmeter bergab und 100 Höhenmeter leicht bergauf (zum Wacht-
küppel und nach Neuwart). 
 
Wichtig: 
Für alle drei Varianten wird eine Anmeldung (Namen der Teilnehmer) 
erforderlich unter: 
thomas.heil@wanderfreunde-welkers.de oder telefonisch  
(06659-4443). 
 
Für Rennräder ist die Tour leider nicht geeignet, da auch nicht asphal-
tierte Wege genutzt werden. 

Wander- und Radsportfreunde Welkers e.V. 
Samstag, 24.08.2019 - 1 Radtour, 3 Varianten - für Jedermann
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In der vorletzten Ferienwoche fand von Donnerstag bis 
Sonntag das Gemeindejugendfeuerwehrzeltlager in  
Rothemann statt.  

Nach dem Aufbau des Zeltlagers klang der erste Abend nach einer le-
ckeren Pizza des Pizzamobils am Lagerfeuer gemütlich aus. Gut ge-
launt starteten die Jugendlichen am Freitagvormittag zur Dorfrallye 
um und in Rothemann. Ein Fragebogen mit verschiedenen Aufgaben 

und Schätzfragen musste auf der Route ausgefüllt werden. Das Ergeb-
nis der teilnehmenden Gruppen wurde zum Ende des Zeltlagers be-
kanntgegeben und mit kleinen Preisen honoriert. 
 
Der Schwimmbadbesuch am Nachmittag war leider nur von kurzer 
Dauer und musste aufgrund eines aufziehenden Gewitters frühzeitig 
beendet werden. Ohne Abbruch der guten Stimmung wurde die Zeit 
bis zur abendlichen Nachtwanderung im Lager mit verschiedenen 
Spielen genutzt. 
Am Samstag wurden unterschiedliche Workshops für die Jugendli-
chen angeboten. Sie konnten zwischen Nistkästen bauen mit einem 
Besuch auf dem Bauernhof, Training in der ersten Hilfe, das Arbeiten 
an einem verunfallten PKW, dem Besuch bei der Feuerwehr Fulda und 
dem Arbeiten unter Atemschutz wählen. Nach dem Mittagessen star-
tete das Highlight des Gemeindejugendfeuerwehrzeltlagers. Nach 
Aufheulen der Sirene ging es für alle teilnehmenden Jugendgruppen 
der Feuerwehr und des Roten Kreuzes zu einer gemeldeten Verpuf-
fung im Sporthaus Kerzell. Die in drei Abschnitten unterteilte Groß-
übung bereitete allen Jugendlichen reichlich Spaß. Jedoch werden die 
Jugendlichen mit solchen Übungen auch auf die Arbeit in der Einsatz-
abteilung vorbereitet. 
Nach so viel Action wurde der Abend gemütlich mit Eltern und Mit-
gliedern der Einsatzabteilung bei Gegrilltem verbracht. Auch Bürger-
meister Dieter Kolb nutzte die Gelegenheit und stattete den Jugendli-
chen einen Besuch ab. Nach dem Frühstück am Sonntag stand noch 
die Siegerehrung der Dorfrallye mit der offiziellen Verabschiedung auf 
dem Plan. 
In den zurückliegenden vier Tagen wurde viel gelacht, eine tolle Zeit 
mit vielen Programmpunkten verbracht und viele neue Freundschaf-
ten geschlossen. Die strahlenden Kinderaugen bestätigten das mit 
viel Mühe ausgearbeitete Gemeindejugendfeuerwehrzeltlager 2019 
in Rothemann. 
Ein großes Dankeschön geht an die die Förstina Sprudel die uns mit 
Getränken unterstützte. 

Text: Viktor Baumann 
Fotos: Mediengruppe der Feuerwehr

Gemeindejugendfeuerwehrzeltlager in Rothemann

Großübung am Sporthaus Kerzell Während der Übung

Das Zeltlager ist aufgebaut

Leckere Pizza vom Pizzamobil am ersten Abend

Gute Stimmung am gemütlichen Lagerfeuer Lösung der Aufgaben in Team-Arbeit 
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Die Ausrüstung muss richtig sitzen Workshop Atemschutz

Besuch bei der Feuerwehr Fulda Arbeiten an einem verunfallten PKW

Die zahlreichen Teilnehmer des gelungenen Gemeindejugendfeuerwehrzeltlagers in Rothemann

Training in der Ersten Hilfe
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Wissenswertes 

LICHTERFEST 2019 

Flohmarkt 
Sie wollen Ihre Schätze anpreisen, auffallen und strategisch handeln? 
Dann sind Sie auf dem Flohmarkt am Lichterfest Bad Salzschlirf genau 
richtig. Am Sonntag, 25. August 2019, in der Zeit zwischen 9 und 17 
Uhr können private Anbieter ihre ausgewählten Dinge zum Verkauf 
anbieten. Die Standplätze befinden sich gegenüber dem kommerziel-
len Krammarkt entlang der Lindenstraße. Anmeldeschluss ist der 18. 
August 2019. 
Die Standpreise betragen wie folgt: 
• bis 3 Meter: 10 €uro 
• bis 5 Meter: 15 €uro 
• bis 7 Meter: 21 €uro 
Information und Anmeldung: 
Touristik & Service GmbH Bad Salzschlirf, Lindenstraße 6, Tel.: 
06648/2266, info@bad-salzschlirf.de

 Foto: Christian Borntraeger


